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A felsőoktatási tanulmányok alatt a hallgatóknak számos kihívással és nehézséggel kell 
szembenézniük szakemberré válásuk útján – ehhez elengedhetetlen a folyamatos és 
sikeres alkalmazkodási képesség, vagyis a reziliencia. A hazai környezetben kevés 
figyelmet kapó, ugyanakkor leggyakrabban diagnosztizált neuropszichiátriai kórképpel, 
a figyelemhiányos hiperaktivitás-zavarral (ADHD) élő hallgatók kiugróan veszélyeztetett 
csoportként jelennek meg a felsőoktatási lemorzsolódás szempontjából – a magas 
intelligencia, a tehetség és a divergens gondolkodás ellenére is. A jelenség kutatásának 
prioritását a felsőoktatási intézményekben érintett hallgatók számának drasztikus 
emelkedése indokolja. A nemzetközi szakirodalmak a kockázati tényezők (pl. depresszió, 
társuló szerhasználat) felderítésére helyezik a hangsúlyt, a hallgatók bennmaradását 
segítő tényezők vizsgálata egyelőre alulreprezentált a témakörben. Az ún. tanulmányi 
reziliencia (academic resilience) specifikusan az oktatási környezetben vizsgált jelenség, 
az egyéni sikeresség elérésének módját állítja középpontba, amely hozzájárulhat az 
érintett hallgatók felsőoktatási eredményességéhez. 

Kutatásunk célja a magyarországi felsőoktatásban tanulók, kiemelten az ADHD-val 
érintett hallgatók bennmaradását elősegítő tényezők azonosítása, a kockázatot jelentő 
faktorok figyelembevételével. Kvantitatív, kérdőíves kutatásunk a hazai egyetemista 
populációt vizsgálja (N=420), kiemelt figyelmet fordítva az ADHD-tüneteket mutató 
hallgatókra (n=164). A vizsgálatban helyet kaptak a bennmaradást elősegítő tényezők: 
(1) az élettel való elégedettség, (2) az oktatók által nyújtott támogatás megélése, (3) a 
követelmények átláthatósága, (4) a saját teljesítménnyel kapcsolatos elvárások, (5) a 
társas és (6) egyetemi bevonódás – amelyek szorosan kötődnek a tanulmányi rezilienciá-
hoz. Kockázati tényezőként a lemorzsolódási intencióhoz köthető (7) depresszió és az (8) 
ADHD-tüneteket mérő kérdőív is helyet kapott a tesztbattériában. A lineáris regresszió 
eredménye alapján az általunk előzetesen bennmaradást elősegítő és kockázati 
tényezőkként azonosított jelenségekből felállított modell szignifikáns előrejelző erővel 
bír a tanulmányi reziliencia varianciájának magyarázatában (R2=0,44, p<0,001). A 
modellben az ADHD-val való veszélyeztetettség a variancia 17%-át magyarázza (β=-0,32, 
p<0.001). A lemorzsolódási intenció esetében a regressziós modellben a bennmaradást 
elősegítő és kockázati tényezők a függő változók 35%-át magyarázták (R2=0,35, 
p<0,001). 

Eredményeink – egyedülállóan a jelenlegi hazai szakirodalomban – hangsúlyozzák az 
ADHD-val élő hallgatók jelenlétét, a lemorzsolódásukhoz köthető jelenségeket és a 
bennmaradásukat elősegítő tényezőket. Ezzel hozzájárulhatnak az egyenlő esélyekre 
épülő felsőoktatási rendszer támogatásához, és a rezilienciaalapú fejlesztések kidolgozá-
sához. 
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